

多位专家起底美国乱象(三)

美式民主走向衰弱是必然趋势

战争花费超过6.4万亿美元，超过80万人死于直接的战争暴力，其中平民约33.5万人，间接死亡人数可能高出数倍。

金融领域，美国动辄印钞，转嫁危机。二战后，美国凭借强大的政治、经济、军事实力和巨额黄金储备，建立了美元主导的国际货币体系。近年来，美国滥用美元霸权，在利用制裁把美元“武器化”的同时，还根据自己的经济周期进行“开闸放水”和“关闸断流”的转换，来剪全世界的“羊毛”。疫情期间也不例外。俄媒近日刊文称，为保自身经济，美国全力开动美元印钞机，成为全球通胀加速元凶。

贸易领域，美国

挥舞大棒，肆意制裁。当垄断优势逐渐消失、“美国优先”的胃口无法得到满足时，美国不是参与竞争、引领创新、捍卫规则，反而滥用制裁和长臂管辖，打压非美竞争对手，动辄加征关税，频频挑起国际经贸摩擦，严重冲击多边贸易体系，把弱肉强食的“丛林法则”强加给世界，粗暴地扰乱全球经济秩序。

科技领域，美国编织“铁幕”，叫嚣“脱钩”。近年来，美国政府为了维护自身科技垄断和霸权地位，一再泛化国家安全概念，滥用国家力量，滥用实体清单，不择手段地恶意打压其他国家高科技企业。今年4月，美国故伎重施，将7个

中国超级计算机实体列入所谓“实体清单”，再次以所谓“国家安全”为由，行打压中国科技发展之实。

话语领域，美国操控舆论，以政取媒。美国通过建构属于自己的全球话语体系，为自身霸权披上“道德外衣”。2020年6月，美国推特公司曾宣布关闭超过17万个所谓“与中国政府有关”的账号，借口是这些账号“传播有利于中国共产党的地缘政治言论”。而这只是美国打舆论战的种种暗黑行径的冰山一角。不久之前，美国所谓权威媒体彭博社发布最新一期“全球抗疫排名”，美国竟一跃名列榜首。“美式皇帝的新衣”让国际社会大跌眼镜。

意识形态领域，美国价值双标，打压异己。多年来，美国热衷于满世界强行输出其价值观，破坏他国固有文化和政治生态，许多国家文化安全受到严重威胁。美方一些政治势力还刻意鼓吹所谓“文明冲突”，对“挑战”美国文化影响力的其他文化进行遏制打压。

冯维江：近年来，美国采取从“单边打秋风”到试图“组团打秋风”来维护其霸权地位。特朗普政府时期，美国向所有在某些产业发展比自己好的国家搞敲诈勒索或巧取豪夺。新一届政府上台以来，美国试图说服一些国家共同对另外一些国家搞敲诈勒索或巧取豪夺。一方面，在意识形态上用诋毁或妖魔化勒索对象等方式来伪饰自身不体面的行为，解除盟国不愿同流合污的顾虑；另一方面，夸大勒索对象在科技、军事、贸易、金融等领域的“威胁性”，对其国内及盟友渲染一起“吃大户”的可观收益及反之将会面临的利益损失风险。

滕建群：由于美国国内矛盾激化以及综合国力衰退，美国霸权地位受到极大挑战，国际影响力有所下降。同时，“美国优先”政策让美国和盟友之间的关系出现裂痕。

新一届政府上台之后，为了强化美国霸主地位，一是搞多边外交，极力恢复美国在国际多边框架中的掌控力和主导权，包括宣布美国重返世界卫生组织等；二是

搞同盟外交，拉帮结派，建“小圈子”，恢复并强化同盟关系；三是搞价值观外交，打着“民主价值观”的旗号，拉拢欧洲、亚洲的一些国家跟中国进行对抗；四是搞规则外交，声称维护以规则为基础的国际秩序，实际是维护美国和少数国家制定的规则。通过这些方式，美国拉开了与中国进行战略竞争的态势。

孙立鹏：美国的对外政策呈现出自私、混乱的特征，目的是为了维护“美国优先”、巩固自身霸权地位，实际效果却是损人不利己，加快美国霸权的衰弱。

病根：“美式民主”日渐式微

美国目前是否有能力扮演“全球领导者”的角色？哈佛大学国际关系学教授斯蒂芬·沃尔特近日在美国《外交政策》双月刊网站撰文称，要回答这个问题，需要先回答另两个问题：美国是否为其他国家树立了良好的榜样？美国的政策判断尤其是外交政策，是其他国家应该信任和遵循的吗？

“总的来说，对这两个问题的答案都



美国大肆提倡美国优先